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MAHLER, A KLASSZIKUS HAGYOMÁNYOK 
ÖRÖKÖSE

Mahler zenei világának megértéséhez ismernünk kell a zeneszerző európai 
zenei hagyományokba gyökerező „osztrák idiómáját”, zenei nyelvének 
„osztrák akcentusát”1. A bécsi klasszikusok szellemi öröksége tükröződik a 
mahleri zeneművek formaépítkezésében éppúgy, mint a diatonikus alapú 
tonális nyelvében, a népi ihletésű táncaiban vagy műfajválasztásában.

Mahler szimfóniának nevezi többtételes zenekari kompozícióit akkor is, 
ha e művek kórusra és szólóénekre írt tételeket tartalmaznak. Úgy, ahogy 
Haydn, a műfaj megteremtője korának teljes technikai eszköztárát felhasz
nálta szimfóniáiban, Mahler is ebben a műfajban látja zeneszerzői önkifeje
zésének lehetőségét:

„ A  sz im fó n ia  a z  én  szá m o m ra  e g y  o ly a n  v i lá g  m e g te re m té sé t je le n ti ,  
a m e ly  a z  ö s s z e s  á lta la m  h a szn á lt te ch n ik a i e s zk ö z t ta r ta lm a zza . ”* 2

Az 1890-es évekre a szimfónia sokat változott: szintetizálta az elmúlt 
száz év szimfonikus törekvéseit Beethoven programzenéi irányba mutató és 
zenekari apparátust bővítő újításaitól Berlioz programszimfóniáján keresztül 
az egy tételes liszti szimfonikus költeményig. Ugyanakkor jelen van ebben 
a sokarcúságban a hagyományos négy tételes modell is olyan képviselőkkel, 
mint Mendelssohn, Schumann vagy Brahms.

Mahlernél ez a négy tételes klasszikus forma a legstabilabb szerkezet: 
első és utolsó szimfóniája mellett a IV. és a VI. is ezt a felépítést követi. 
(Négynél több tétel esetén a tételeket csoportokba, ,fészekbe” fogja össze, 
mint azt az V. s z im fó n ia  szerkezete mutatja.)

Mahler ritkán tekintette véglegesnek elkészült kompozícióit, a próbák 
során -  de még a bemutatót követően is -  gyakran átdolgozta azokat. A 
szimfóniatételek nem a mübeli sorrendjük szerint születtek, s a már elké
szült tételek egymásutánját is számtalanszor módosította. A saroktételek 
azonban mindig különösen fontosak voltak: jelentőségüket mind időtarta
muk, mind formaválasztásuk érzékelteti.

'Adorno, Th. W.: Mahler. In: A művészet és a művészetek. Helikon, Bp. 1998. 225.0.
2 Batta A.: Gustav Mahler: 3. szimfónia. In: A hét zeneműve, (szerk. Kroó Gy.) 1978/3. 
Zeneműkiadó, Bp. 15.0.
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A III. szimfónia több mint harminc perces első tétele később íródott a 
műhöz; a változatos zenei anyagot ötvöző, alapkarakterében induló-tételt 
így értékeli szerzője:

,, Meglepetésemre és örömömre most már látom, hogy ebben (az első) té
telben, csakúgy, mint az egész műben, ugyanaz a keret, ugyanaz a megtá
masztás szerepel — habár nem kívántam, még csak nem is terveztem mint 
amit az ember Mozartnál, és kiterjedtebb és kifinomultabb formában Bee
thovennél talál; ugyanaz a gondolat, amely ténylegesen az öreg Haydnnál 
kezdődött. Bizonyára léteznek mély és örök törvények, amelyekhez Beetho
ven ragaszkodott, és amelyekben munkám igazolását látom. ”3

Ez a nagyszabású tétel a szonátaforma elvét követi, mint ahogy a II. 
és IV. szimfónia nyitó tétele vagy a VI. szimfónia befejező tétele kétszaka
szos kidolgozásával és rövid visszatérésével. A szonátaformát Mahler kései 
műveiben is megőrzi, de ugyanígy a scherzok és tánctételek triós formáját 
is. A klasszikus formai hagyományokat követi a VII. szimfónia „Rondo- 
Finale ”-ja vagy a IV  szimfónia harmadik tételének dúr-moll témapárra épü
lő ikervariációja.

A műfaji és formai jellemzőknél azonban többet árul el a mahleri zene 
lényegéről az az intonációs világ, melyben a dallamok, harmóniák, hangszí
nek értelmet kapnak; valójában a zenei tartalom fedi fel igazán az „osztrák 
örökség” mibenlétét.

Ha egyetlen művel próbálnánk érzékeltetni Mahler Béccsel és annak 
klasszikus zenei múltjával való azonosulását, feltétlenül a IV. szimfóniát 
kellene választanunk. 1897-ben teljesül a régi álom: Mahler visszatér Bécs- 
be, s októbertől a Királyi Opera igazgatója lesz. Az első új bécsi kompozí
ció a IV. szimfónia, melyet Batta András így jellemez:

„ Minden üteméből aranykori kiegyensúlyozottság és derű sugárzik. Bécs 
nagy zenészeinek, Haydnnak, Mozartnak, Schubertnek, Johann Straussnak 
emléke elevenedik meg lapjain, s minduntalan ez a különös előadási utasí
tás szökik a szemünkbe: „kedélyesen". Bécsi promenádok, katonazenekar
ok, kuglófárusok, landlerek és valcerek hangja, színe, illata árad a 4. szim
fónia partitúrájából. így csak az igazi otthont lehet megénekelni: a körülbe
lül negyvenéves Mahler végre hazaérkezett. ’4

A két grandiózus hat tételes szimfónia (a II. közel hetvenöt perces, a III. 
pedig több mint másfél órás) után a négy tételes IV. alig több ötven percnél. 
Hangneme a világos G-dúr, mellőzi a drámai hatású rézfüvós disszonanciá-



kát és nem tartalmaz olyan szélsőséges zenei ellentéteket, mint a többi szim
fónia. A népdalszerűen egyszerű témákat rövid közjátékok kötik össze, így 
a forma arányai világosak, kiegyensúlyozottak, jól érzékelhetők. A szimfó
nia hangszerelése a klasszikus hangzásideált követi: hiányoznak a zenekar
ból a harsonák és a tuba, viszont már az első tételben megszólal a száncsen
gő (Schellen) és a harangjáték (Glockenspiel).

Az otthon mahleri fogalmába beletartozik a madárhangutánzásokkal és 
kürtök hangjával festett természetkép. Ez a haydni örökségként továbbélő 
intonáció már az I. szimfónia első tételében felismerhető és gazdag színvi
lággal végigkíséri a zeneszerző pályáját: a III. szimfónia harmadik (Scherzo) 
tételének sajátos hangulatot ad a középrészben felhangzó postakürt. A VI. 
szimfónia Esz-dúr {Andante moderato) tétele bensőséges, lírai természetáb
rázolás, de feltétlenül itt kell megemlíteni a VII. szimfónia korai alkotások 
hangvételét idéző, második {Nachtmusik) tételét is.

Mahler zenei anyanyelve osztrák és cseh gyökerű, tánctételeiben gyak
ran megelevenednek a szülőföld dallamai, táncritmusai, a falusi zenekarok, 
„rezesbandák” jellegzetes hangzása. Szinte képszerűen idézi ezt a hangula
tot az I. szimfónia második tétele, ahol a csellók és nagybőgők duda
basszusa felett a fúvós- és vonóscsoportok felváltva szólaltatják meg a népi 
táncdallamot. A III. szimfónia harmadik tétele pedig egy lendületes táncfan
tázia, mely Dvorak: Szláv táncainak méltó társa.

A Scherzo tételtípus a klasszikus szimfóniák hármas lüktetésű, triós 
formájú tánctételeire vezethető vissza. Bár e tétel címe ekkor még Menüett, 
Haydnnál az elegáns menüett-témák helyett inkább ländler-dallamokat hal
lunk. A menüett-tételelnevezése és karaktere Beethoven zeneszerzői műhe
lyében megváltozik: Scherzo lesz, de hármas ütemtípusát és triós formáját 
továbbra is megőrzi. Mahler Scherzoi valójában többtémás tánctételek, ahol 
a népi táncdallamok mellett találunk menüettet {III. szimfónia második té
tel), valcert (V. szimfónia harmadik tétel), leggyakrabban azonban ländlert.

Ez a Felső-Ausztriából származó, bajor-osztrák tánc Mahler egyik leg
kedveltebb intonációja lesz: lándler-témái -  a hagyományoknak megfelelő
en -  nyolc-nyolc ütemes, ütempáros szerkezetben öltenek alakot, mint az a 
//. szimfónia második tételében hallható. A ländler a kései szimfóniákban is 
megőrzi eredeti, népi jellegét, nem stilizálódik, nem olvad össze a valcerrel. 
Ezt a ländler-karaktert hangsúlyozza a zeneszerző a IX. szimfónia második 
tételéhez írt előadási utasításában: „Im Tempo eines gemächlichen Ländlers. 
Etwas täppisch und sehr derb. ” (Kedélyes lándler-tempóban. Kissé esetle
nül és nagyon vaskosan.); és hogy a két tánc kontrasztja még szembetűnőbb 
legyen, a tétel középrészében felcsendül egy igazi kecses keringő.
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A vonósokhoz társuló kürtök meghitt hangzásával vagy a sejtelmes vo- 
nós-pizzicatokkalmegteremtett szerenád-hangulattal a Mahler-szimfóniák 
lassú tételeinek románcaiban éppúgy találkozhatunk, mint a tánctémák vari
ált ismétlésében vagy súlyosan hangszerelt drámai tétel szakaszok oldása
ként; de önálló, címmel ellátott szimfóniatétel formájában is. Az öt tételes 
VII. s z im fó n ia  két N a ch tm u s ik  tétele - végleges sorrendjük szerint a második 
és negyedik -  különösen kedves lehetett Mahler számára, mert egy évvel 
korábban elkészültek, mint a szimfónia többi tétele. Az első -  mint arra a 
fentiekben utaltam -  a korai szimfóniák Wunderhom-ihletésü hangzásvilá
gát juttatja eszünkbe, míg a második igazi szerenád-zene, ahol már nem a 
vonós hangszerek pizzicato játéka imitálja a pengetés hangszereket, ebben a 
tételben megpendül a gitár és a mandolin; és a zeneszerző egyértelmű szán
dékát jelzi az A n d a n te  a m o ro sd "  ajánlás.

A Mahler-szimfóniák hangzásvilágának legszembetűnőbb eleme minden 
bizonnyal az induló-karakter. Bár az induló a XIX. századtól szinte vala
mennyi zeneszerzőnél megjelenik -  nem egyszer nemzeti színezetet öltve 
Mahler művészetében az induló-tételek gyakoriságuk, valamint az induló
karakterek változatossága miatt különös figyelmet érdemelnek.

Az egyik jellegzetes induló-típus a XVIII. századi hagyományokat fel
elevenítő „szerenád-induló”: a klasszikus mesterek indulószerű keret
tételekkel látták el szerenádjaikat, ezzel érzékeltetve a muzsikusok odavo
nzását, majd szerenád utáni távozását. Ezt az induló-zenét idézi a VII. s z im 

f ó n ia  „ A lle g ro  m o d e ra to  ” N a ch tm u sik  tétele.
A másik jelentős induló-intonáció a gyászinduló, amely B e e th o v e n  III. 

sz im fó n iá ja  óta már nem csak az operazenében van jelen, hanem a szimfó
nia tétellehetőségei között is. A gyászinduló hatását, súlyát növeli, ha a ze
neszerző nyitó- vagy zárótétel helyére teszi. Mahler szimfóniáinak harma
dában él ezzel a lehetőséggel: a II. az V. és a IX. s z im fó n ia  kezdődik gyász
induló tétellel.

Az indulók harmadik csoportjába tartoznak a menet-zenék, vonulás
zenék, mint például a VI. sz im fó n ia  első tételének kezdete, de ez a karakter 
gyakrabban fordul elő a tételek feldolgozási szakaszaiban, vagy témák kö
zötti átvezetésként.

A fényes, derűs, ünnepi parádék hangulatát idéző induló-típus sokkal in
kább jellemzi Johann Strauss vagy Elgar zenéjét, mint Mahlerét, ahol legin
kább többtémás induló-tételekben hallható ez a hangvétel, más karakterű 
témák ellentéteként vagy témavariációkban, mint például a III. sz im fó n ia  
nagyszabású nyitótételében.

A bécsi klasszikában az Andante” nem csupán tempót, előadási módot 
jelöl, hanem egy tételtípust, a második -  ritkábban a harmadik -  tétel helyén
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álló „lassú” tétel típusát. Mahler szimfóniatételei közül sem hiányzik, sőt, 
az indulókkal és táncokkal a három legfontosabb intonáció egyike ez. A 
szimfónia hagyományaitól eltérő, de nem példa nélküli, hogy lassú tétel 
pillértételként szerepeljen, mint Mahler szimfóniáiban erre több helyen talá
lunk példát: a III. szimfónia egy -  több mint húsz perces -  csodálatos lassú 
tétellel fejeződik be, a négy tételes IX. szimfónia pedig Andante comodó" 
tétellel kezdődik és Adagio. Sehr langsam und noch zurückhaltend” (Na
gyon lassan és visszafogottan) feliratú tétellel zárul. S talán az sem véletlen, 
hogy az öt tételesre tervezett X. szimfónia egyetlen elkészült tétele is lassú 
(Andante-Adagio) tétel.

Mahler igazi dallamalkotó művészete mutatkozik meg ezekben a szemé
lyes hangú, bensőséges tételekben, és az a zeneszerző, aki zenekari appará
tusát már-már a kivitelezhetőség határáig növeli, ezekben a tételekben visz- 
szafogottan hangszerel, dallamait a vonósokra, mindenekelőtt a hegedűkre 
bízza.

Természetesen nem alkothatunk teljes képet Mahler zenei világáról vo
kális szimfóniái, szólóhangra és kórusra irt szimfóniatételei nélkül! E rövid 
áttekintés csupán azt próbálta bemutatni, hogy ez a zenei univerzum a klasz- 
szikus hagyományok időtálló értékeire épülve született és teljesedett ki.
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